

Posudek na diplomovou práci M.Hruboňové, Testament a jeho právní úprava v historii,, současnosti a de lege ferenda

Autorka podala ve své práci rozčleněné do šesti kapitol přehled testamentární posloupnosti v českých zemích od dob feudálních do současnosti.

Kořeny testamentární posloupnosti hledá již v právu římském, neboť na ty v mnohém navazovala i právní úprava zejména v městském právu a pak v ABGB z roku 1811.

M.Hruboňová se zejména zaměřila na komparaci právní úpravy testamentu v českém městském a zemském právu, ve Všeobecném občanském zákoníku rakouském, v občanském kodexu z období právníké dvouletky z roku 1950 a občanském zákoníku z roku 1964.

V diplomové práci sleduje diplomantka nejen proměny obsahových náležitostí závěti/kšaftu, poslední vůle, testamentu/, ale postihuje poměrně dobře i proměny jejich formálních předpokladů.

Škoda, že se M. Hruboňová nedotkla více i návrhu občanského zákoníku z roku 1937, neboť zejména z něj autoři nového občanského zákoníku vycházeli.

Kladem práce je i popis přípravy nového občanského zákoníku, jehož instituty v oblasti dědického práva diplomantka pouze nerozebírá, ale některé z nich podrobuje i kritice. Správně ovšem konstatuje, že se tu do popředí dostává „ deklarovaná vůle zůstavitele.“

Autorka čerpala z obsáhlé literatury, právních předpisů a judikatury. Vycházela i z odborných časopisů, zvláště pak je třeba pochválit její dobrou orientaci v Právniku a v Ad notam. K návrhu nového OZ by však našla také v Bulletinu advokacie. Diplomantka využila i mnohé elektronické zdroje. Pracovala především s digitální parlamentní knihovnou., odkud v první řadě převzala důvodovou zprávu k novému OZ.

„ Testament a jeho právní úprava v historii“ představuje solidní výstup a prozrazuje píli autorky a její schopnost vypořádat se s vybraným tématem. Diplomovou práci M. Hruboňové doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat ji jako práci výbornou.

Námět pro obhajobu: Nepominutelní dědici

Prof. JUDr.PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Praha: 20.5.2012